

“两城两谷”布局高新产业发展

高新区扩至五大片区,总面积达200平方公里

“

“赋予开发区更大的自主权,围绕‘企业化管理、市场化运作、专业化服务’的目标进一步深化开发区体制机制改革,鼓励以飞地形式拓展开发区发展空间。”在12月初的济南市委深改小组第七次会议上,做出了上述决定。高新区的体制机制如何改革?如何以飞地形式拓展发展空间?高新区在未来的产业布局,民生发展方面是否还有新的动向?近日,高新区党工委书记、管委会主任徐群在不同场合,对高新区的发展做出了进一步阐述。

文/片 本报记者 修从涛

片区发展布局:新增创新谷、临空经济示范区

“长清大学城南边的创新谷和机场东北角划设的临空经济示范区,划归高新区代管后,高新区就变成了五大片区,发展空间迅速扩大。”12月7日,在北京参加济南高新区企业挂牌新三板活动时,高新区党工委书记、管委会主任徐群向与会的诸多企业家介绍了高新区未来的发展框架。

12月1日,根据济南市委深改小组第七次会议的决定,“鼓励以飞地形式拓展开发区发展空间”。这里所说的“飞地”就是指创新谷和临空经济示范区。据了解,创新谷占地面积约20平方公里,划设的临空经济示范区约30平方公里,加上高新区原有的中心区、孙

村片区和出口加工区三大片区的141平方公里,高新区的总面积将达到200平方公里。

12月9日,徐群在接听12345热线时向媒体介绍,高新区在“十三五”期间,将依托五大片区,围绕“四个中心”建设,加快构建以“两城两谷”为核心的产业布局。“两城”是指“智慧制造城”和“生命科学城”,“两谷”是指“齐鲁金谷”和“齐鲁创新谷”。

其中“智慧制造城”是以高新东区(孙村片区)、临空示范区、综合保税区为发展载体,重点发展微电子、信息通讯、数控装备、能源装备、新能源汽车、智能机器人、3D打印、飞机维修、飞机拆解与部件再

制造、保税物流、保税加工、跨境电子商务等产业。“生命科学城”则是以巨野河片区为发展载体,重点发展生物制药、医疗器械、质子治疗、康复养老等产业。

“齐鲁金谷”则是以汉峪金谷建设发展为核心,重点发展企业总部、金融与类金融、工业与建筑设计、文化创意、商业、住宅等产业。“齐鲁创新谷”致力于打造有针对性的人才平台、技术支撑平台、融资平台,将齐鲁软件园与创新谷联动发展,承接京沪高端研发转移、组织省内重点行业领域研发机构聚集,推动高校院所加快成果转化,形成以科技研发为主体的产业群体,服务省会经济圈建设。

体制机制改革:实行全员企业化管理

为保障“两城两谷”发展,高新区正在完善体系建设,提升服务保障水平。徐群介绍,一方面高新区要打造高效能行政服务体系,以“看齐中关村”为标准,对行政管理流程深度优化,打造行政审批事项最少、行政效率最高、行政服务成本最低的科技园区;同时,高新区要完善园区招商服务体系,将CHIC作为招商服务平台,设立五大片区和重点产业专业园区,把专业园区作为招商引资、企业发展的前沿阵地,形成从招商引资到落地建设、投产运营、扶持壮大全过程、多层次的服务

全覆盖,构建适宜企业发展的“生态环境”。

为了建设高效率的行政服务体系,目前高新区正在进行体制机制改革。据了解,这项改革有望打破原有的所谓编制内外、公务员、事业或企业身份,实行全员企业化管理,全部实施考核。这也印证了在本月初济南市委深改小组第七次会议上做出的“赋予开发区更大的自主权,围绕‘企业化管理、市场化运作、专业化服务’的目标进一步深化开发区体制机制改革”的决定。

“以后看到的不管是公务员

身份的、事业身份的,还是企业身份的,都是企业化,最后评价拿多少钱,不是说坐的位置是什么拿多少钱,而是要看做出的工作和对高新区的贡献。”徐群介绍,改革方案有望从明年开始正式实施。

此外,高新区最近已经和正在准备出台三个文件,分别为促建设、促发展、促投资稳增长政策。据了解,由于前段时间,国家出台了一些政策,高新区的对应政策有些落后了,“新的政策还没有出台,企业不知道相关政策,要尽快梳理出来。”徐群介绍。

城市民生建设:两年内减免义务教育多项收费

随着高新区经济社会的发展,高新区人口聚集度不断提升,城市化建设速度也越来越快,辖区群众在就学、就医方面的需求也越来越迫切。

徐群表示,当前打造一流的教育环境和医疗保障体系已经成为高新区党工委、管委会的一项重点工作。下一步,高新区将重点加快教育配套建设,着力引进北师大、山东大学等教育品牌,加快推进国际学校建设,按照“一年上

轨道、三年出成绩、五年创品牌”的总体目标,尽快打造一流的教育环境,力争2年内减免城市义务教育阶段学校学生课本费、作业本费等费用。

同时,高新区也在着力推进三大片区综合性医院建设。“在中心片区建设齐鲁医院东院区暨高新区人民医院,计划建设多家三甲医疗机构,基层医疗服务也将全面完善,方便市民各种就医需求。”

此外,在关于高新区城区迅速发展带来的城市治理方面的问题,徐群强调打造“和谐高新”。“高新区发展原来有很多村民,新的住宅小区里有很多市民,怎样让大家感觉高新区气氛更好,更和谐?”徐群提出高新区正在实施两个工程,一个是“支前”工程,“要让老百姓支持项目建设就跟支前拥兵一样”;再一个是学雷锋工程,“要让好人有好报,不能谁折腾谁有好处,老实人吃亏。”



趁企业新三板上市之机,徐群向企业家们介绍高新区未来发展方向。

高新区人才公共服务大厅启用

下一步将积极筹建人才公共服务信息平台

本报12月24日讯(记者 修从涛 通讯员 韩硕) 14日,济南高新区人才公共服务大厅授牌仪式举行,高新区人才服务大厅暨高新区高层次人才服务窗口正式启用。据介绍,下一步,高新区将积极筹建人才公共服务信息平台。

高新区人才公共服务大厅坐落在齐鲁软件园东5150人才大厦18层,整合面向人才公共服务的部门职责,推行“大人才工作”的服务理念。服务对象主要包括管理期内的国家千人计划专家、享受国务院政府特殊津贴专家、泰山产业领军人才、泰山学者、省市有突出贡献的中青年专家、济南市5150引才计划人选、拔尖人才、高新区海右人才计划人选等各类人才。窗口将提供个性化全程服务,服务包括人事档案代理、职称评定、户籍服务、党员转正、人员招聘、扶持资金申请、专家公寓配租等内容。

“科技是人才价值的体现,人才是科技创新的基石。科技加人才的组合正在为高新区插上腾飞的双翼,为高新区建设‘两城两谷’,夯实‘四大体系’,抢占‘金字

塔’尖提供源源不断的智力资源。”高新区人才办相关负责人介绍,截至目前,高新区吸引海外留学人员2000余人,引进国家千人计划31人,省泰山学者75人(含泰山产业领军人才),市5150引才计划319人,高新区海右人才计划342人,获评享受国务院特殊津贴专家12人,省有突出贡献专家8人,市拔尖人才和青年学术带头人49人,人才数量和质量在全省都名列前茅。2014年,济南高新区再次被省委、省政府授予人才工作先进单位荣誉称号。

据介绍,下一步,高新区将积极筹建人才公共服务信息平台。结合济南市开展的人力资源调查统计工作,利用互联网+,整合国家、省、市、区四级人才资源,建立人才信息库并实现人才信息的集中管理,网上平台申报各类人才项目、政策信息发布和动态跟踪服务。平台建成后,将实现数据兼容和对接,初步实现“政府部门间数据共享共用,人才企业少跑腿,少填单”的工作新格局,进一步提高工作效率,减少人力、财力、物力支出,更好地为人才和企业服务。



济南高新区人才公共服务大厅正式启用。 本报记者 修从涛 摄